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En el Salón de Sesiones de las Casas Consistoriales de la ciudad de Toledo, 
siendo las diecisiete horas y tres minutos del día veintinueve de noviembre de dos 
mil veinticuatro bajo la Presidencia del Sr. Alcalde-Presidente, D. Carlos Velázquez 
Romo, se reúne el Ayuntamiento Pleno, con la asistencia de los siguientes Sres. 
Concejales: 

 
GRUPO MUNICIPAL POPULAR.- D. Carlos Velázquez Romo; Dª. Ana María 

Pérez Álvarez; D. José Manuel Velasco Retamosa; D. Rubén Lozano Guerra; Dª. 
María Loreto Molina Díaz; D. Ignacio Jiménez Gómez; Dª. María Soledad Illescas 
León; D. Juan José Alcalde Saugar; D. José Vicente García-Toledano Sanz. 

 
GRUPO MUNICIPAL VOX.- Dª. Inés María Cañizares Pacheco; D. Juan María 

Marín Relanzón; D. Daniel Morcillo Sandaza; D. Florentino Delgado Sánchez. 
 
GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA-PSOE.- Dª Noelia de la Cruz Chozas, D. 

Teodoro García Pérez; Dª. Nuria Garrido Dorado; D. Pablo García Martín; Dª Ana 
Belén Abellán García; D. José Carlos Vega Martín; Dª. Marta Medina Quiroga; Dª. 
Laura Villacañas Botica; D. Francisco Daniel Rueda Sagaseta; Dª Alicia Escalante 
Rodríguez; D. Pedro Jesús López Argudo. 

 
GRUPO MUNICIPAL IZQUIERDA UNIDA-PODEMOS TOLEDO.- D. José 

María Fernández Sánchez. 
 
 

El objeto de la reunión es celebrar Sesión Extraordinaria, en cumplimiento de 
lo establecido en el art. 45 (Sesión Extraordinaria a Solicitud de los Concejales) del 
Reglamento Orgánico del Pleno del Excmo. Ayuntamiento de Toledo y acuerdo de la 
Junta de Portavoces de la reunión celebrada el 29 de noviembre de 2024. 
 
Abierta la sesión por el Excmo. SR. ALCALDE-PRESIDENTE, el Pleno Corporativo 
adoptó los acuerdos sobre los asuntos incluidos en el siguiente: 
 
 

ORDEN DEL DÍA  
 
ÚNICO: ORDENANZAS FISCALES PARA EL AÑO 2025.- 
 
La sesión extraordinaria de referencia se transcribe literalmente de la siguiente 
manera:  
 
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: buenas tardes. Vamos a dar comienzo al Pleno 
extraordinario, convocado para el día y a la hora de las cinco de la tarde, para el día 
de hoy. Un Pleno extraordinario convocado a petición de los concejales del Grupo 
Socialista, con un único punto del orden del día que son las ordenanzas fiscales para 
el año 2025, conforme se ha acordado en la Junta de Portavoces habrá, y conforme 
al Reglamente también, un turno de cinco minutos por cada uno de los 
intervinientes, previamente, por cada uno de los Grupos, previamente el Portavoz del 
gobierno hará una breve exposición de dicho punto, las ordenanzas fiscales para el 
año 2025. 
Comienza, por tanto, con la exposición del asunto por parte del SR. ALCALDE 
SAUGAR de la siguiente manera: sí buenas, muy buenas tardes Sr. Alcalde. 
Venimos, como hoy, a cumplir pues este Pleno, que vamos a hablar de las 
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ordenanzas fiscales, no se habló, en su día, por el tema de la DANA, aprobamos el 
dictamen de la comisión de hacienda y venimos a hablar y a debatir de estas 
ordenanzas fiscales. Les voy a resumir, se modifican cuatro ordenanzas fiscales, la 
primera, la modificación de la ordenanza fiscal número 1, reguladora de los 
impuestos de bienes inmuebles, lo que se distingue aquí son por tipo diferenciado y 
no se toca, absolutamente nada, a las viviendas de la ciudad. Estamos muy por 
debajo de lo que se aplica en otros ayuntamientos y lo que se ha hecho es actualizar, 
modernizar lo que se, lo que viene a ser las… el tema fiscal. En la segunda 
ordenanza fiscal, de recogida de basura, para cumplir la ley, aprobada a nivel 
nacional por los, por el Partido Socialista y sus votos, la apertura de establecimientos 
la reducimos un 25%, la variación de la ORA afecta positivamente a los ciudadanos 
de Toledo y el IBI no les sube, a las familias de Toledo, cuyas viviendas no van a ser 
alteradas por éste, esta modificación. Muchas gracias.   
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: gracias. Pasamos al turno de los Grupos. Por parte de 
Izquierda Unida, Sr. Fernández, por favor. El Sr. Presidente cede la palabra, en 
primer lugar, al SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ que realiza la siguiente exposición. Sí, 
muchas gracias. Yo creo que es bueno empezar explicando, explicando algo 
importante, esto no lo hacemos porque queremos, esto lo hacemos porque queremos 
recaudar 4 millones de euros para hacer el presupuesto del año 2025 viable, para 
eso, para eso queremos incrementar la recaudación del Ayuntamiento. Si no 
subiéramos los impuestos recaudaríamos lo mismo que en el año 2024, pero como 
subimos determinados impuestos vamos a incrementar la recaudación en 4 millones 
de euros, esto se llama subir impuestos, esto es subir impuestos. Nosotros estamos 
de acuerdo en subir impuestos, es más, en los seis Plenos, seis, que ustedes 
trajeron, además de otras solicitudes, en otros, en otros momentos, en los seis 
Plenos, en los seis Plenos en los que ustedes trajeron rebaja masiva de impuestos, 
en la anterior legislatura, algunas en momentos tan vergonzantes como en plena 
pandemia, en esos momentos nosotros estábamos de acuerdo en subir los 
impuestos, lo que tenemos que debatir es a quién, eso es lo que tenemos que 
debatir, pero, hombre, parece que es que las ordenanzas fiscales, un martirio divino, 
que tenemos que hacerlo por, por no se sabe qué designio, no, no, si esto lo 
hacemos para recaudar más y recaudar más solo es conseguir más impues, subir los 
impuestos para conseguir más dinero. Miren, el de, el de, el del IBI, el valor 
diferencial, aceptaron una alegación de Vox para incluir las, bueno, aceptaron una 
alegación, son gobierno, aceptaron esta alegación para subir el valor diferencial del 
0,60 a las viviendas de uso turístico, o sea, al, al ocio, a la hostelería y al ocio, sin 
embargo, por ejemplo, nosotros propusimos subir ese valor diferencial a los 
espectáculos de Toledo, alguno tan vergonzante como que, sin cumplir las normas de 
prevención de riesgos laborales, como Puy du Fou, sin cumplir esas normas sigue 
estando bonificado en este Ayuntamiento y les dijimos, oiga, empecemos a cobrar a 
quien más gana, a quien más tiene, de hecho, el dueño de Puy du Fou se vanagloria 
de plantear hoteles, porque le va extraordinariamente bien y pagar el IAE, que es un 
impuesto que pagan solo quien factura más de un millón de euros, es decir, que yo 
creo que puede pagar impuestos, ustedes se negaron. Ustedes se negaron también a 
pagar, a cobrar más impuestos a determinadas instalaciones deportivas que, en 
algunos casos, son franquicias multinacionales, tampoco los tocamos, tampoco 
vamos a tocar a la hostelería que, desde el año 2020, es un negocio boyante, 
boyante, desde el año 2020, sin embargo ustedes decidieron que todo esto no se 
toca y esto lo relacionaban con un valor catastral que tienen que pagar, a partir de 
ahora, las oficinas, comercios, un, un IBI diferencial que tienen que pagar las 
oficinas y los comercios de nuestra ciudad a partir de un valor catastral y de ese 
valor catastral elegimos el 10% de los más altos, aparentemente van a pagar más 
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los que tengan mayor valor catastral y, por lo tanto, los que tengan mayor volumen 
de negocio, dice un máximo, usted puede quedarse en un 1%, a lo mejor cuando 
llegue a pagar Liberbank decide no cobrarles, decide no cobrar, cobramos las oficinas 
de la Junta de Comunidades, en la Consejería de Educación, pero ¡vaya! Liberbank, 
como dice un máximo de un 10% yo puedo quedarme en el 2, ¿verdad?, espero que 
ese truco no lo, no lo contemple, ese truco, esa trampa no la contemple. Ustedes 
han decidido no tocar las ordenanzas fiscales que tienen que ver con los impuestos 
que pagan las empresas multinacionales y gasísticas, eléctricas o de telefonía en la 
ordenanza número 22, creo recordar, que tiene que ver con los cableados volados, 
suelo y subsuelo, han decidido no tocarla. Tampoco han decidido tocar la ordenanza 
del IAE que, insisto, que pagan solo las empresas que facturan más de un millón de 
euros. Mire, la zona magenta no es para los toledanos, es para los vehículos, es para 
los vehículos, no es para los toledanos, usted se puede comprar el vehículo, de libre 
comercio, donde le dé la gana y ese vehículo estará empadronado en el sitio donde 
corresponda, ¿verdad?, no es para los toledanos, es para los vehículos. ¿Hay algún 
informe, hay algún informe, en este Ayuntamiento, que diga que la zona ORA, la 
zona de colores, en la ciudad de Toledo, beneficia a la movilidad?, ni uno solo, lo 
único que hace esa zona ORA es permitir que alguien que tiene pensado ir a un lugar 
vaya con el vehículo, no con el transporte público, vaya con el vehículo pensando 
que, como tiene que rotar, en esas zonas de colores, como tienen que rotar, como 
ahora, en la nueva zona naranja de la avenida de Europa, como tienen que rotar, 
pruebo a llevarme el coche por si acaso encuentro sitio, no hay ni un solo informe 
que avale que esto no es así y, además, es una ordenanza que está hecha con claros 
fines recaudatorios, primero, porque la zona magenta cuesta el importe mínimo a 
pagar 10 céntimos más que la ORA, 10 céntimos más que la ORA, con lo cual si 
estamos menos de una hora no nos va a devolver los 10 céntimos, como pagado, 
como importe mínimo, la ORA cuesta 0,40 y el importe mínimo a pagar son 0,50 y, 
además, ustedes no han querido o sabido introducir ningún horario en la zona 
magenta que sí que tienen horarios tanto las zonas azules como naranjas, es decir 
que ustedes estaban pensando en una zona magenta… SR. ALCALDE-
PRESIDENTE: Sr. Fernández… SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ: termino. SR. 
ALCALDE-PRESIDENTE: gracias. SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ: en todas las 
ordenanzas fiscales estoy seguro que usted entiende que son, es suficientemente 
como para, solo es un minuto, un minuto, de verdad. La zona magenta es una zona 
que ustedes han pensado para que la gente esté mucho tiempo en ella, de hecho, lo 
van a poner en el hospital que, como todo el mundo decimos, sabemos cuando 
entras, pero no sabemos cuando sales, y, sin embargo, no hay ninguna limitación 
horaria como sí tienen la zona verde, perdón, la zona naranja y la zona azul, y a 
partir de las ocho de la tarde no se cobra y los fines de semana tampoco, los 
domingos por la tarde, sábado por la tarde y domingos no se cobra, sin embargo, en 
esta zona, esa limitación no se produce. Y, por último, la tasa de basura, ésta sí que 
es universal y ésta es universal y no solo no es progresiva, que no lo es, sino que no 
es proporcional y han decidido que los valores catastrales más normales de las 
viviendas que están entre los 65.000 y los 146.000 paguen, pasen de pagar de 45 a 
57 euros, en una familia de 4 personas, pero el valor catastral de la vivienda de 
511.000 euros, que es casi ocho veces más que este valor catastral más normal, 
pague solamente el 3,8 más que los anteriores, esto no solo no es progresivo es que 
no es proporcional, aquí es donde nosotros detectamos a quiénes ustedes, para 
quiénes ustedes han pensado hacer estas ordenanzas fiscales y, desde luego, no son 
para salvar a los toledanos, ni mucho menos, y esto no es más que, ustedes llegaron 
con la vitola de hechos, en vez de esto que tanto les gusta, de milagros, ¿verdad?, 
ustedes llegaron con esa vitola y lo que han hecho, de verdad, ha sido subir los 
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impuestos a la primera oportunidad que han tenido, cuatro millones de euros que 
tenemos que recaudar más para que los presupuestos, del año 25, sean viables y 
esto es una realidad e incumplen todos los acuerdos que ustedes trajeron durante 
seis Plenos de la legislatura pasada, seis Plenos de la legislatura pasada, alguno en 
plena pandemia, alguno en plena pandemia, seis Plenos, además de otras, de otras 
solicitudes extemporáneas en el tiempo de aquella legislatura. Gracias y perdón. 
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: continuamos con el Grupo municipal de Vox. Sra. 
Cañizares. Toma la palabra, en este momento, la SRA. CAÑIZARES PACHECO para 
exponer lo siguiente: gracias Sr. Alcalde. Mire, Sr. Fernández, ya sabemos que lo 
suyo no tiene tratamiento, que es incurable porque es usted comunista, pero es que, 
además, es usted el Sr. “mopongo”, como decía la conocida ministra de, de hacienda 
el Sr. “mopongo”, usted se opone absolutamente a todo, pero si usted es el de subir 
impuestos, bueno, subir impuestos, claro, no, no subiremos los impuestos ni a la 
clase media ni a la clase trabajadora, eso, vale, pero usted es el de subir impuestos, 
quiere subirle los impuestos a todo el mundo, pero ahora no le conviene, pero es 
que, además, nosotros no hemos subido los impuestos, no confunda usted a la 
gente, ¿qué impuestos hemos subido?, ¿la tasa de basura es un impuesto?... ¿eso es 
un impuesto?, diga usted la verdad, no mienta, no es un impuesto, aquí estamos 
hablando de una prestación de un servicio público, no es un impuesto, un impuesto 
es otra cosa muy diferente. El IBI no se clasifica, como usted dice, en espectáculos, 
en… ¡no!, los, los usos catastrales, de los inmuebles, están tasados y no es porque a 
usted se le antoje cobrar a espectáculos, es que eso no existe, ocio y hostelería, no 
existe, no existe el uso catastral, no, no, no existe el uso catastral, no existe, eso es 
el impuesto de actividades económicas, no me va a dar usted a mí lecciones de esto, 
porque de eso, por mi profesión, sé un poco, ¡no!, no, eso no es así, pero, no 
obstante, nosotros lo que hemos dicho es que el IBI no se lo íbamos a subir, ni 
actualización del IPC ni absolutamente nada a los toledanos y no se lo hemos subido, 
lo que hemos hecho es a aquellos inmuebles pues que están afectos a una actividad 
económica y precisamente los que mayor valor tienen y más capacidad, para generar 
ingresos, a ésos es a los que se les ha tocado y se ha incluido el ocio y la hostelería, 
está incluido, porque nosotros presentamos ésa, esa alegación. Lógicamente los 
impuestos, las tasas, la ORA, la zona magenta, la zona magenta es darle, no es 
obligatorio que la gente vaya a aparcar allí, no va a ser obligatorio, es optativo, el 
que quiera coger el transporte público, ¿usted cómo se mueve?, ¿con coche o con 
transporte público?, pues dependiendo de sus necesidades optará por una cosa o por 
otra, usted no puede obligar, como buen comunista que es, a la gente a que coja el 
transporte público porque, a lo mejor, ese transporte público no se adapta a sus 
necesidades, entonces en lo que estamos pensando es en establecer una serie de 
aparcamientos, más baratos, en el caso del hospital imagínese lo que cobra, lo que 
cuesta estar ocho horas en el hospital, en el aparcamiento del hospital, a mí eso me 
parece un robo a mano armada y nosotros vamos a dar una opción, otra opción 
mucho más económica, a todas esas personas que se desplazan y que vienen de 
fuera y que tienen que contribuir, igual que hacemos los toledanos, al sostenimiento 
de los servicios públicos, ¿a usted le parece mal que una persona que viene de fuera 
aporte una pequeña cantidad para poder tener la ciudad en mejores condiciones?, ¿a 
usted eso le parece mal?, igual que al turismo, también le vamos a cobrar esa tasas 
de embarco y desembarco, para que esas personas que vienen a Toledo, a disfrutar 
de Toledo, ¡eh?, puedan, o sea, contribuyan al sostenimiento de los gastos de 
nuestra ciudad, porque, en definitiva, el Ayuntamiento, ¿para qué recauda?, para 
ofrecer un servicio a los ciudadanos y si no, ¿de dónde vamos a, de dónde vamos a, 
a pagar los servicios públicos?, ¿de dónde vamos a pagar a los funcionarios?, es que 
siempre están con el mismo cuento, siempre están con el mismo cuento y eso es 
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hipocresía, nosotros lo que hemos hecho es ajustar el presupuesto e intentar no 
subir o subir lo mínimo posible las tasas, ajustándonos a la ley a los toledanos y lo 
que hemos pedido es un pequeño esfuerzo a que a aquellas personas que vengan de 
fuera, ¿eh?, empaticen con los toledanos y si quieren disfrutar de la ciudad y usar 
sus servicios aporten un dinero para complementar ese presupuesto. Este año vamos 
a tener una previsión de ingresos, según lo que hay ahora mismo, de un millón de 
euros más que el año pasado, ¿a usted eso le parece mal?, si lo vamos a revertir en 
la ciudad, que tengamos un millón de euros más, ¿le parece mal?, sin subirle los 
principales impuestos a los toledanos, rebajando la apertura de los establecimientos 
comerciales para impulsar o, de alguna manera, que la gente abra negocios, ¿le 
parece mal?, usted se opone, porque se tiene que oponer, porque es comunista y 
lógicamente, ¿cómo no se va a oponer a la ultraderecha y a la derecha?, sí, porque 
en su partido le obligan, pero sea usted un poquito razonable y entienda que estos 
son unos presupuestos muy buenos, como no los ha habido en Toledo en los últimos 
16 años, que han estado gobernando esos señores, ¿eh?, los señores socialistas, 
que, que ahora, en vez de dedicarse a hacer política, se dedican a hacer otras cosas, 
como, por ejemplo, a invitar al Fiscal General del Estado a dar una conferencia en 
Toledo para hablarnos de anticonstitucionalismo, lo cual me parece bastante feo y no 
quería y no quería dejar mi intervención, vamos, no decirlo en mi intervención, 
porque es que me parece asombroso lo que están haciendo ustedes. Probablemente 
ahora… claro, el Grupo Socialista  criticará estos presupuestos, pero a mí lo que me 
gustaría es que entonara el “mea culpa”, porque qué han hecho por Toledo en estos 
16 años, que nos cuenten su impronta y que nos digan qué es lo, cuál es la huella 
que han dejado en Toledo en los últimos 16 años, con la cantidad de cosas que hay 
por hacer, de infraestructuras… en materia, en materia de empleo… SR. ALCALDE-
PRESIDENTE: Sra. Cañizares… SRA. CAÑIZARES PACHECO: dígame. SR. 
ALCALDE-PRESIDENTE: ha cumplido su tiempo… SRA. CAÑIZARES PACHECO: 
¡ah!, es que no le he escuchado, es que me he venido arriba y ya no… SR. 
ALCALDE-PRESIDENTE: bueno, yo le informe que lleva cinco minutos. SRA. 
CAÑIZARES PACHECO: bueno, pues nada, vale… SR. ALCALDE-PRESIDENTE: 
gracias. SRA. CAÑIZARES PACHECO: respeto el tiempo. Gracias Sr. Alcalde.  
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: muchas gracias. Por parte del Partido Popular, Sr. 
Alcalde. El Sr. Presidente cede la palabra al SR. ALCALDE SAUGAR que realiza la 
siguiente alocución: gracias Sr. Alcalde. Sr. Fernández, usted se lo ha dicho todo, 
quería subir impuestos, esto es una subida de tasas para gente que viene de fuera y 
lógicamente estaba, como ha dicho mi compañera, estamos para recaudar más, para 
tener unos presupuestos adecuados para trabajar por Toledo y la gente que viene de 
fuera pues tiene que aportar, ni más ni menos, esto no nos molesta, que la gente 
que viene de fuera aporte a la sostenibilidad de la ciudad, pero parece que a ustedes 
parece ser que sí. Mire, señores del Partido Socialista y señoras, ustedes son muy 
dados a utilizar los superlativos, en castellano, con grandes titulares, pero con, son 
todo fachada, anuncios y, sobre todo, mentiras. Les hemos expuesto, le he expuesto 
a ustedes, perfectamente, en qué consiste esta modernización fiscal y a quién afecta, 
aún así ustedes siguen intentando engañar a los ciudadanos con frases como “subida 
masiva de impuestos”, “subida generalizada de impuestos” y “saqueo ciudadano” y 
les voy a contestar. Mire, -subida masiva de impuestos-, mentira. Me imagino que 
conocerán las ordenanzas fiscales, [el Sr. Alcalde Saugar muestra el documento de las 
ordenanzas fiscales] éste es el documento. Hay 31 ordenanzas fiscales y 3 precios 
públicos, modificamos 4, de esos 4, para dejarlo claro, por si acaso no se han 
enterado, modificamos la de la ORA, que no afecta a los toledanos, es decir, que los 
toledanos van a pagar menos por la ORA, ustedes dicen que van a pagar más y lo 
que pagan son 10 céntimos más los de fuera, ustedes tendrán que pagar más, 
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alguno de ustedes, porque no tienen aquí el coche matriculado, no viven aquí, claro, 
les molesta eso, expliquen a los toledanos por qué están ustedes en contra de que la 
gente, que viene de fuera, pague más y expliquen por qué ustedes aquí no pagan 
impuestos y, por lo tanto, votan en contra de esta modificación. Mire, la tasa de 
basura es culpa de ustedes, en marzo del 22 votaron a favor de restaurar eso en 
todos los ayuntamientos de España, en todos, este equipo de gobierno, y los Grupos 
políticos que forman parte, no votaron a favor, ustedes ayer, 28 de, de, jueves, 28 
de noviembre, tuvieron la opción de votar a favor de una PNL, presentada por el 
Partido Popular, que decía textualmente lo siguiente: respetar la autonomía 
municipal y reconocer la libertad de los ayuntamientos para establecer sus propios 
tributos, entre otras cosas. Derogar la obligatoriedad de implantación y aplicación de 
la tasa de residuos al cien por cien de los municipios y realizar un estudio de impacto 
pormenorizado que permita definir el coste por servicio, votaron en contra, es decir, 
los culpables que en este Ayuntamiento y en todos se ponga, se incremente esta 
tasa son ustedes, Izquierda Unida incluido, está en el gobierno y todos los partidos 
políticos que forman parte de ese grupo, se lo voy a repetir: han votado a favor de 
su aplicación por todos los ayuntamientos, su aplicación, 177 votos, PSOE, SUMAR, 
ERC, Junts, Bildu, PNV y Grupo Mixto, 4 de Podemos y la Diputada de comisión, de 
Coalición Canaria, esos son los apoyos que tienen ustedes, gracias a ustedes esta 
implantación, se va a implantar la tasa de basuras, se va a incrementar en el 
Ayuntamiento de Toledo, no echen balones fuera ni pregunten a nadie más. Mire, la 
tasa de apertura la reducimos un 25%, no le voy a decir a ustedes lo que planteaban 
en sus alegaciones, que era ilegal, hicieron alegaciones ilegales, decían que se tenía 
que anular la tasa, no se puede hacer, señores, la ley lo impide, quién hace, quién 
ha redactado sus alegaciones para ir y proponer algo ilegal, ustedes sabrán por qué 
quieren quitar una tasa cuando es ilegal, eso lo propusieron, ¿eh?, si no, repasen sus 
alegaciones. También, como digo, con el tema de la ORA, los toledanos, las 
modificaciones son, vamos a pagar menos de 8,20 a 7, se reduce, la tarjeta 
toledana, se crea la zona magenta que es gratis para los toledanos, ¡gra-tis!, aunque 
les duela, gratis, y ustedes están en contra; se cumple una aspiración, de hace 
muchos años, de los autónomos y empresarios para poder tener su coche como 
vecino, es decir, también ahí ganan los toledanos y lo único que es, vuelvo a 
repetirles, que sube la tarifa general 10 céntimos, que, seguramente, la tendrán que 
pagar. Qué culpa tenemos nosotros y los toledanos que ustedes no vivan aquí para 
pagar estos impuestos, tendrán que pagar más, explíqueselo, expliquen a los 
toledanos por qué están en contra de esta modificación, que beneficia a los 
toledanos, solo porque ustedes tengan que pagar más por no tener los coches aquí 
empadronados, explíqueselo, si es que es lo que quieren saber los toledanos, cómo 
los representantes del Ayuntamiento, del Partido Socialista, algunos, tienen que 
pagar más, en la ORA, porque vamos a subir a los de fuera y ustedes votan en 
contra de esta modificación, se lo tienen que explicar ustedes, nosotros no, porque 
nosotros beneficiamos a los toledanos. Autobuses turísticos, que vienen de fuera, 
¿cuántos toledanos vienen de Madrid o de Tarragona, a ver Toledo, en autobús 
turístico, que tengan que pagar más?, ¡ninguno!, y ustedes están en contra que 
pague la gente que viene de fuera para sostener Toledo… SR. ALCALDE-
PRESIDENTE: Sr. Alcalde, ha cumplido su tiempo. SR. ALCALDE SAUGAR: un 
minuto. Nosotros pensamos en Toledo y los toledanos, ustedes en su partido, ahora 
tienen dos opciones, cuando hablen, no sé si va a hablar el Sr. García, que es el que 
va a la comisión de hacienda, o la Sra. de la Cruz que es la Portavoz del Partido 
Socialista. Miren, tienen dos opciones, hablar de las ordenanzas fiscales, que es a lo 
que venimos aquí, a defender a los toledanos y a proponer cosas positivas o insultar 
al equipo de gobierno, en general y al Alcalde en particular, porque ustedes y usted 
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tendrá que pensar cómo quiere que se le recuerde por parte de los toledanos, como 
quién insulta a los políticos de enfrente o al Alcalde, en el salón de Plenos, por ser 
Alcalde de otro partido político o bien por aportar y proponer a los toledanos. La 
escuchamos. Muchas gracias.  
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: Sra. de la Cruz. La Presidencia invita a la SRA. DE LA 
CRUZ CHOZAS para que realice su intervención, que se transcribe de la siguiente 
manera: muchas gracias. Pues, mire, no le voy a dar el gusto, Sr. Alcalde Saugar, si 
es que no tengo nada que decirle, porque usted si que no aporta nada a esta ciudad 
y lleva usted muchos años en política, ¿eh?, ya pinta usted canas, se le nota y no ha 
aportado nada a la ciudad. No quería usted, ¿verdad Sr. Alcalde?, no quería usted 
debatir sobre su subida masiva de impuestos, porque usted lo que ha pretendido es 
que esto pues pasara desapercibido, ¿verdad?, y ha intentado ocultar esta subida 
hasta el final, incluso hasta el punto de hoy, hoy por la tarde, estamos aquí 
celebrando un Pleno, con el objeto de que esa subida de impuestos suya pues pasara 
desapercibida y quedara oculta tras la cortina del encendido de las luces de navidad 
que va a hacer usted en un par de horas. Por cierto, si me lo permite, ayer, por la 
tarde, en vez de estar usted en Salamanca, con temas de su partido, del Partido 
Popular, ¿no cree que no hubiera estado usted mejor revisando las luces de navidad 
que faltan, todavía, por poner en la ciudad?, porque no sé si se ha dado usted 
cuenta, pero le faltan luces, le faltan luces de navidad. dígame Sr. Alcalde, ¿ha 
adaptado usted el IBI a la realidad, como dijo en su campaña?, porque le recuerdo 
que ha subido usted el IBI por primera vez después de ocho años, en su primer 
proyecto de ordenanzas fiscales usted sube el IBI y lo sube el Partido Popular y lo 
sube la ultraderecha de Vox, Sra. Cañizares. Dígame también, Sr. Alcalde, ¿es usted 
un vende humos? Mire, usted dijo, hablando de política fiscal, abro comillas, son sus 
palabras: “lo que prometo lo cumplo, no soy un vende humos” y, mire, los vecinos y 
vecinas de Toledo lo que oyeron de usted fue que nos bajaría los impuestos, no que 
los subiría, por lo tanto, sí, y haciendo uso de sus propias palabras, es usted un 
vende humos, además de un mitómano que no ha dejado de mentir desde que ocupa 
ese sillón de Alcalde. Fíjese, me avisaron muchas personas de que, en la reunión que 
le solicitamos para tratar temas de ciudad, usted me pondría pues esa sonrisa que 
ya conocen más de la mitad de todos los toledanos y toledanas y que, cuando me 
diera la vuelta, saldría su verdadera cara y, efectivamente, tenían razón, usted usa 
el Ayuntamiento a su antojo, utili, utiliza el filibusterismo político como hoja de ruta 
para gobernar esta ciudad, que amigos del Alcalde necesitan un puesto, a dedo, en 
Diputación, se pone usted ese traje de Presidente del Partido Popular, que necesitan 
hacer una degustación de vinos en la terraza del Ayuntamiento, pues se pone usted 
el collar de Alcalde y si quieren ver bien la procesión del Corpus, pues le montamos 
una tribuna preferente a todos los amigos y simpatizantes, asesores y familia del 
Partido Popular, que no sabe cómo hacer usted expedientes de contratación, pues 
esperamos a que se queden desiertos y ya se lo llevará alguien que, qué casualidad, 
siempre está relacionado con el Alcalde o con la campaña del Partido Popular. Que 
vemos un Tuk-Tuk circulando por el casco histórico, pues ya decimos que ha sido el 
anterior concejal socialista quien les ha dado permiso hasta que, mira por donde, le 
sacamos un decreto firmado por el concejal de movilidad, ¡del Partido Popular!, 
autorizando esa circulación. Que el concejal de vivienda necesita que cambiemos los 
Plenos, pues para que él pueda estar en Madrid, a sus asuntos y a sus antojos, pues 
lo cambiamos todo. Que a los concejales y presidentes de los distritos no les viene 
bien un Consejo de Participación, pues no se hacen, ¿verdad Sr. Alcalde?, total, 
¿para qué? Que los barrios de la ciudad tienen cada vez más ratas, pues no pasa 
nada, la culpa es de los que alimentan a los gatos, ¿verdad, Sr. Lozano? En fin, Sr. 
Alcalde, ¿no se da cuenta usted que su sonrisa y sus mentiras ya no tapan los miles 
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de baches que tienen en la ciudad, que sus mil anuncios vacíos ya no le sirven como 
proyecto de ciudad y que su descontrol en la movilidad de la ciudad no tiene 
precedente? Mire, los toledanos y las toledanas van a recordar estas navidades como 
las peores navidades de la historia, ¿saben por qué?, porque van a ser ellos, los 
toledanos y las toledanas, quiénes tendrán que ahorrar, estas navidades, para poder 
hacer frente a todos los impuestos que usted ha subido, que no es ni uno ni dos, que 
son media docena de impuestos, ordenanzas fiscales, tasas impositivas, Sra. 
Cañizares, sube el IBI, sube el agua, el alcantarillado, la basura, la ORA y la práctica 
de deporte en la ciudad de Toledo. Usted, cada día, defrauda, Sr. Alcalde, un poquito 
más a los toledanos y las toledanas, se ha gastado, en año y medio, casi veinte 
millones de euros de remanentes que se encontró y, mire, Sr. Velázquez, queda un 
mes para terminar el año y no hemos visto ni el plan de arbolado prometido, ni los 
presupuestos participativos, ni la remodelación del parque de La Vega, ni el edificio 
de La Alhóndiga para la Escuela de Danza y Artes Escénicas, ni nada de nada, solo 
hemos visto una cosa, eso sí, hacer la obra de Bisagra dos veces, por su desastrosa 
gestión, y ¿sabe para qué le ha servido a usted esa segunda vez que ha hecho la 
obra de Bisagra?, pues solo para una cosa, la excusa perfecta para eliminar la 
marcha del 25 N, ¿verdad, Sra. Illescas?, ¿verdad? Bien, Sr. Alcalde, cada día sale 
más a la luz su segunda cara, cada día que pasa en el gobierno los toledanos y las 
toledanas se dan más cuenta… SR. ALCALDE-PRESIDENTE: Sra. de la Cruz… SRA. 
DE LA CRUZ CHOZAS: voy terminando. SR. ALCALDE-PRESIDENTE: ha cumplido 
sus cinco minutos. SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: se dan más cuenta de que su afán 
recaudatorio no tiene límites, ninguno, y así se lo ha dicho la Organización de 
Consumidores y Usuarios, recientemente, al conocer su proyecto de subida masiva 
de impuestos. Sr. Alcalde, hoy ustedes, del Partido Popular y sus socios de la 
ultraderecha de Vox en el gobierno, estarán contentos, están contentos porque han 
metido la mano en el bolsillo de los toledanos y las toledanas y, además, creen que 
lo van a poder seguir haciendo y despilfarrando su dinero sin más, pero, Sr. Alcalde, 
le voy a decir una cosa, hoy, hoy ha comenzado su cuenta atrás, le echaron del 
Ayuntamiento de Seseña por gastarse el dinero de sus vecinos y vecinas y por 
dejarles endeudados y le vamos a echar del Ayuntamiento de Toledo, porque si lo 
único que usted sabe hacer es subir impuestos y llenar la ciudad de baches y de 
ratas no puede seguir al mando de una ciudad como ésta. Muchas gracias. 
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: para finalizar, por parte del gobierno, Sr. Alcalde, por 
favor. La Presidencia cede la palabra, para concluir con las intervenciones de los 
Grupos, al SR. ALCALDE SAUGAR que realiza la siguiente argumentación: no sé por 
dónde empezar. Usted, usted ha elegido la opción A, insultar. Mire, yo creo que 
cuando ustedes pidieron este Pleno extraordinario para hablar de tasas, impuestos y 
la modificación de las ordenanzas, íbamos a hablar de eso, pero ustedes han 
aprovechado esta convocatoria extraordinaria para insultar al Alcalde, en el salón de 
Plenos y a parte del equipo de gobierno, eso dice mucho de su nivel político y de lo 
que están haciendo en la oposición, muchísimo, porque ustedes siguen empeñados, 
mire, le han llamado vende humo, mitómano, mentiroso y defraudador, eso es 
insultar, usted estará contenta, se irá, ahora, a Sevilla contenta, dirá, ¡mira qué 
bien, compañeros, compañeras!, he insultado al Alcalde de Toledo en un Pleno, ¡ole!, 
y la van a aplaudir y la van a aplaudir, claro, porque ése es, ése es el nivel político 
que tiene el PSOE, actualmente, a nivel nacional, está muy bien, usted ha cogido la 
esencia del PSOE, ¡claro que quiere usted ser candidata!, ¿cómo no?, si está en la 
tendencia del sanchismo más duro, más puro y duro, más duro, y de la Sra. Tolón, 
también tiene que estar orgullosa, qué bien le ha enseñado a insultar, qué bien le ha 
insultado, pero, en la oposición, lo que se tiene que hacer es construir, no engañar e 
intentar aportar y usted está muy, muy distante de eso, lo siento mucho, no sé si 
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este discurso se lo ha hecho usted, se lo han preparado, lo ha, lo ha… … … gracias. 
No sé si es, está consensuado con ustedes, porque creo que alguno de ustedes, 
seguramente, se ha avergonzado y se ha avergonzado de lo que usted ha dicho, 
todavía creo que, entre ustedes, hay personas sensatas y que velen por Toledo, no 
es que vivan o no vivan en la ciudad, es que creen en la ciudad y usted ha perdido 
una gran oportunidad para poner, en positivo, lo que usted hace, pero creo que 
usted no está por Toledo, ni por Toledo ni por los toledanos, está por su partido 
político. Mire, yo creo que están ustedes nerviosos, usted, concretamente, por estar 
aquí un viernes y los viernes, por la tarde, también se trabaja, también se trabaja y 
estamos en un Pleno y lo mejor que se puede hacer un viernes por la tarde… … … 
gracias. Lo mejor que se puede hacer un viernes por la tarde… SR. ALCALDE-
PRESIDENTE: un momento, un momento Sr. Alcalde, por favor. Ruego a la bancada 
de la oposición que respete el turno de palabra del gobierno, no he escuchado a 
nadie del gobierno que interrumpiera a la Sra. de la Cruz… … … … No he escuchado a 
nadie, por parte del gobierno, que interrumpiera ni las intervenciones de la Sra. de la 
Cruz ni del Sr. Fernández, por tanto, ruego lo que pido siempre, el mismo trato que 
reciben ustedes. Puede continuar, Sr. Alcalde. Continúa con su intervención el SR. 
ALCALDE SAUGAR: muchas gracias. Aquí hemos venido a hablar de ordenanzas 
fiscales, pero permítanme que haga una pregunta a ustedes, como digo, qué, qué 
mejor que estar hablando sobre Toledo aquí que no estar en Sevilla, que es dónde a 
ustedes les gustaría estar ahora mismo y una pregunta, ¿para qué quieren ustedes ir 
a Sevilla?, ¿se quieren hacer fotos con alguno de éstos, que sale hoy en la prensa 
nacional? [el Sr. Alcalde Saugar muestra una copia de una página del Diario ABC] Si se 
hacen fotos con alguno de éstos, por favor súbanla a sus redes, pero consérvenla, no 
la borren como aquel viaje al Rocío, dónde ustedes se hicieron fotos famosas y las 
hicieron desaparecer, porque aquí hay muchas personas imputadas [el Sr. Alcalde 
Saugar continua mostrando la copia de la página del Diario ABC] y esto afecta a los 
toledanos, ¿van a aplaudir ustedes a esta gente, se van a abrazar con la corrupción 
de su partido en Sevilla este fin de semana?, porque mejor estar aquí que en Sevilla, 
ya se lo digo yo. Mire, el que eligió Sevilla, de su partido, para hacer un congreso… 
nacional suyo, federal, como quieran llamarlo, tuvo poco ojo. Mire, Sevilla se alzó 
con la corrupción del Partido Socialista andaluz, dónde se generaron los EREs, 
todavía tenemos que saber, queremos saber dónde están los 700 millones, casi, de 
euros que desaparecieron, iban para personas desempleadas y según algunos 
directores generales, suyos, de la Junta de Comunidades de Andalucía, se gastaron 
en drogas, en cocaína y en prostíbulos, eso todavía tienen que explicarlo, pues van 
ustedes allí, mire, no sé si van a la, a acercarse a la, a La Cartuja, no sé si ustedes 
tienen el epicentro congresual en La Cartuja, pero si lo ven, un poquito, desde 
arriba, es como Sicilia, a lo mejor alguno de ustedes, no de ustedes, sino alguno de 
sus jefes, en ese ambiente, se sienten hasta bien, solo les voy a pedir una cosa, no 
busquen un sitio, que hay en Sevilla, que se llama Corleone, para celebrarlo, porque 
seguramente ahí, algunos, están a gusto  alguno de sus jefes que sale en esa foto. 
Miren, ustedes hablan de saqueo, saqueo es lo que hacen ustedes, el Partido 
Socialista, a nivel nacional, con este país, ahí está la trama Koldo, donde está 
involucrado el antiguo Secretario de Organización nacional de su partido y un 
exministro y mano derecha de Pedro Sánchez, saqueo contra los toledanos y el resto 
de españoles es apropiarse de la propiedad intelectual y recursos de una universidad 
pública, como la Complutense, como se está investigando y está imputada la mujer 
del Presidente del Gobierno. Saqueo para Toledo y los toledanos es que el hermano 
del Presidente del Gobierno esté trabajando en una administración pública de este 
país y esté viviendo y residiendo, no vaya a trabajar y esté residiendo en Portugal 
para que le sea más barato. Saqueo contra Toledo y los toledanos es, como digo, los 
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EREs de Andalucía, dónde van ustedes de viaje en un ratito. Saqueo para Toledo y 
los toledanos y para los españoles, es lo que está saliendo de la trama Aldama y 
saqueo, para Toledo y los toledanos y también los españoles, es subir 81 veces los 
impuestos y las cotizaciones del año 2019 como han hecho ustedes a nivel nacional 
[el Sr. Alcalde Saugar, muestra a los asistentes un documento al respecto], a eso es lo que 
tienen ustedes que ir a Sevilla, a decir que esto no siga, no pueda seguir así. 
Ustedes, actualmente, cuando ponen un telediario o ven una noticia, en el periódico 
que sea, ya ni los, ni los medios afines, los pueden controlar porque ya canta mucho, 
es prácticamente hablar de su corrupción y de sus imputaciones y aquí, ustedes, han 
perdido una, una oportunidad importante para hablar de Toledo y los toledanos, han 
venido a insultar y ustedes han pedido, han pedido un Pleno extraordinario para 
hablar de lo que ustedes supuestamente le interesaba a los toledanos, que era las 
ordenanzas fiscales, que ya no se lo voy a repetir, porque no es una, una masiva 
subida de impuestos, sino una, una modificación que beneficia, en su mayoría, a los 
toledanos y han venido a insultar… Esto, a ustedes, le va a pasar, imagino, factura, 
en las próximas elecciones, porque no se puede permitir que ustedes aprovechen un 
lugar como el Pleno para hablar de un tema que ustedes mismos requieren y piden 
para insultar al equipo de gobierno y a su Alcalde que, les guste más o menos, es 
quién, por mayoría, está gobernando la ciudad. Muchas gracias. 
SR. ALCALDE-PRESIDENTE: pues habiendo finalizado, no corresponde tampoco 
ninguna votación, era un turno únicamente para debate, voy a levantar la sesión, no 
lo hemos hecho al principio, lo haremos ahora, al final, una vez levantada la sesión, 
guardaremos un minuto de silencio en memoria del que es concejal honorífico y ha 
sido concejal dos legislaturas, en este Ayuntamiento, por el Grupo Ciudadanos, 
Esteban Paños. Gracias. 
 
 
 
Concluidos los asuntos del Orden del Día, la Presidencia dio por finalizada la reunión, 
siendo las diecisiete horas y cuarenta y un minutos del día anteriormente señalado. 
De todo lo cual, yo, como Secretaria General del Pleno, DOY FE. 
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